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În dimineaţa zilei de 27 iulie 
1998 a încetat din viaţă cel care a 
fost corn univ. dr. Marian Gumă, 
directorul Muz1~ului de Etnografie şi 
al Regimentului de Graniţă din 
Caransebeş . Soarta, nemiloasă a 
ales pentru acest tragic eveniment o 
zi de vară, o zi ca oricare alta ce 
începuse fără a anunţa nimic 
deosebit. Vestea care s-a răspândit 
cu iuţeală printre arh~ologi a îndurerat 
inimile celor care I-al cunoscut. 

Am avut deosebita şansă de a creşte încă din anii studenţiei în preajma 
profesorului Marian Gumă, atât pe şantierul arheologic de la Divici , cât şi în timpul 
vizitelor la Caransebeş. Destinul mi-a răpit, mie şi altor colegi, şansa de a beneficia în 
continuare de înţelepciunea, cunoştinţele şi înţelegerea dovedite până la trecerea în 
nefiinţă. Rigoarea raţionamentului, eleganţa discursului ştiinţific, alături de verticalitatea 
principiilor, se numără printre valorile care l-au consacrat. Bogata experienţă în domeniul 
ştiinţei istorice, dar şi experienţa de viaţă ne era împărtăşită, nouă tinerilor, cu 
generozitate. Era un om la care puteai găsi oricând un sfat, o vorbă bună. 

Născut la 25 mai 1955 în capitală, a urcat pe rând treptele formării sale ca om, 
cercetător şi dascăl în oraşul natal. Pregătirea profesională s-a desăvârşit la 
Universitatea din Bucureşti, unde a beneficiat de cursurile unor profesori de excepţie, 
între care se numără Ion Nestor, Emil Condurachi, Dionisie M. Pippidi şi Dumitru 
Berciu. Adesea îşi amintea cu emoţie întâmplări din studenţie , ani în care s-a apropiat 
de cercetarea arheologică. Gândurile i se îndreptau mai ales spre întâmplările din 
vremea săpăturilor din cetatea dacică de la Ocniţa, unde a lucrat alături de Dumitru 
Berciu. 

Calităţile dovedite în timpul studiilor universitare l-au recomandat, după absolvire, 
pentru postul de muzeograf la Muzeul Judeţean din Reşiţa, unde şi-a desfăşurat 
activitatea între anii 1975-1990. A fost o perioadă în care a e-0ntinuat să se formeze 
profesional, legându-se de un colectiv valoros, pe care atunci când ne povestea, îl 
numea "Micul Institut de Arheologie''. În acei ani s-a implicat în cercetări de pe şantiere 
arheologice bănăţene, precum cele de la Valea Timişului, Gornea, Moldova Veche, 
Pescari, Liubcova, Tigvanul Mare, Vrani sau Divici. 

Activitatea ştiinţifică a profesorului Marian Gumă a cunoscut o altă etapă în 
cadrul filialei bănăţene a Institutului Român de Tracologie, între anii 1990-1997. În 
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ultimul an de viaţă s-a implicat în administrarea Muzeului din Caransebeş, în calitate 
de director. În acest scurt episod al vieţii a făcut şi dovada priceperii sale ca manager. 
Cu toate greutăţile de ordin material impuse societăţii contemporane şi care îngrădesc 
activităţi culturale, a găsit resurse pentru organizarea unor expoziţii temporare precum 
şi a celei de bază. Şi tot din 1997, recunoscându-i-se calităţile didactice şi profesionale 
a fost invitat să predea unul dintre cursurile fundamentale la Facultatea de istorie a 
Universităţii Banatului din Timişoara, în calitate de lector şi mai apoi, de conferenţiar. 

Cele două decenii de activitate desfăşurate de Marian Gumă în cercetare, au 
furnizat informaţii de o deosebită importanţă pentru istoria veche a Banatului şi a 
zonelor învecinate; în multe cazuri au condus la clarificarea sau reconsiderarea unor 
probleme specifice epocii bronzului, primei şi celei de a doua epoci a fierului. Rezultatele 
eforturilor din aceşti ani se regăsesc în studiile şi cărţile publicate sau care urmau să 
apară. O parte a lor au fost sintetizate în teza de doctorat care a văzut lumina tiparului 
în cadrul, de acum prestigioasei Bibliotheca Thracologica, din anul 1993, sub titlul 
Civilizaţia primei epoci a fierului, în sud-vestul Românei. Lucrarea a fost distinsă cu 
premiul "Nicolae Bălcescu" al Academiei. 

Întreaga activitate ştiinţifică, pertinenţa opiniilor exprimate l-au recomandat pe 
Marian Gumă ca pe un cercetător deosebit de valoros, fiind apreciat atât în ţară cât şi 
în străinătate. Lucrările pe care le avea în pregătire, monografii ale siturilor cercetate, 
studii de sinteză, ar fi adus scrisului istoric importante contribuţii. 

Nouă, celor care l-au cunoscut şi care am fost îndrumaţi de spiritul lui, nu ne 
rămâne decât să-i păstrăm memoria vie şi neîntinată şi să rostim cu pioşenie: 

SIT T/81 TERRA LEVIT! 
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